

第三章 解放前中国共产党和其他进步人士进行的出版活动

编辑日期: 2012-04-06 14:24:01

第一节 图书和期刊的出版

民国九年(1920年)初,琼崖革命先辈冯平、符节、徐成章等人在海口创办“友声书社”,主要从事宣传新文化、新思想的进步书刊的传播发行。

民国十年(1921年)4月7日,徐成章、王器民等在广州市创办出版《琼崖旬报》,第三期起在海口出版。民国十二年(1923年)进步人士许邦鸿、卢鸿溢等在琼东县嘉积镇创办出版《良心》月刊。民国十三年(1924年),在上海求学的海南籍学生王文明、陈垂斌、叶文龙、罗文淹、黄昌炜、郭儒灏等在上海创办出版期刊《琼崖新青年》半月刊。在北京求学的海南籍学生莫孔融、柯嘉予等在北京创办出版期刊《琼岛魂》。在广州的海南革命青年杨善集、周士第、徐成章、王器民、叶文龙等于民国十四年(1925年)创办出版《琼崖革命大同盟》盟刊。这些革命人士(其中不乏中国共产党党员)早期的出版活动开创了琼崖革命出版事业的先河。

其后,陆续有罗汉、鲁易等创办《琼岛日报》(琼崖中国社会主义青年团的机关报),陈公仁创办期刊《路灯》,罗文淹主办《琼崖民国日报》。1926年6月中共琼崖地委成立后,先后又创办有《扫把旬刊》、《现代青年》、《琼崖青年》、《琼崖东路》、《三日刊》等宣传革命理论、普及革命知识的刊物。

1927年6月,中国共产党琼崖地委改为中共琼崖特委,琼崖开始进入革命根据地的创建时期。从1927到1937年十年间,根据统计,琼崖革命根据地创办的报刊,不计县级刊物就有《琼崖红旗》、《红潮周报》、《特委通讯》、《党团生活》、《团内生活》、《布尔什维克》、《工农兵小报》、《赤光报》、《少年旗帜》、《琼崖苏维埃》、《列宁园》等十多种;另外还编印出版过各种小册子以及大量干部培训材料,如:《共产主义十好》、《党校训练材料》、《发行工作材料》、《支部工作入门》、《高级列宁学校教科书》、《政治大纲》等。其中的《琼崖红旗》是1930年7月10日中共琼崖特委创办的土地革命战争时期的机关刊物。

1938年10月,琼崖抗日民族统一战线正式形成,“国共合作”的局面有力地推动了中共琼崖党的出版事业发展。期间,中共先后创办了《救亡呼声》、《救亡旬刊》、《新琼崖》、《抗日新闻》、《每日要电》、《南路堡垒》、《军政杂志》、《战斗生活》、《每周时事》、《新琼崖报》、《新文昌报》等多种报刊。

1939年3月中共琼崖特委在当时的驻地琼山县树德乡创办的《抗日新闻》是中共琼崖特委在抗日战争时期的机关刊物。1945年10月中共琼崖特委将《抗日新闻》改名《新民主报》,时任中共琼崖特委书记、琼崖纵队司令员冯白驹题写刊名。

此外还有由琼崖独立队政训处(室)主办的《每日要电》、《军政杂志》、《战斗生活》、《每周时事》、《南路堡垒》等刊物在琼崖革命根据地出版发行。《战斗生活》是一般战士读物,《军政杂志》则是适合军政干部阅读的理论刊物。其中《南路堡垒》半月刊是当时唯一的一份铅印刊物,在广州湾印刷,每期约印刷2000份,大部分都是运往海外各地发行。

《新琼崖报》是琼崖抗日民主政府的机关报,1942年春夏之交创办,主编李英敏。

抗日战争后期,除了出版报刊之外,琼崖革命根据地还以“琼崖出版社”的名义出版过三辑《中国人民政治协商会议特辑》,编印过许多书籍和小册子。主要有:《论联合政府》、《目前形势和任务》、《论共产党员的修养》、《论党》、《革命战士修养读物》、《论战局》、《群众工作手册》等革命领袖的著作和党内读物。

抗日战争胜利后,中共琼崖区党委为了配合形势,曾系统地编辑出版了一些宣传中国共产党的各项方针政策的书籍以及供中共党员干部使用的学习材料,并由各有条件的地方单位大量翻印发行,这是这个时期中共琼崖革命根据地出版事业的一个显著特点。主要翻印的图书和资料有:《中国共产党的政策学习提纲》、《政策研究》、《中国共产党总路线与总政策》、《党员须知》、《共产党员学习手册》、《反省与改造》、《连队政治工作教材》、《政治服务员职责教材》、《宣传指南》等等。这些作为学习材料的书籍和小册子,除了正文之外,在各章节之后还大都安排了“讨论问题”及“参考资料”之类章节,以提高广大战士和干部群众的学习兴趣和学习效果。

从抗日战争胜利后至海南岛解放,琼崖革命根据地出版的主要报刊还有:《建党》、《建军报》、《新民主报》、《工作》、《同声》、《琼文导报》、《南路消息》等多种。

与期刊相比,中国共产党于解放前在海南所出版的图书品种较少,保存实物的有《党校训练材料》、《高级列宁学校教科书》等,还有些仅见诸记录,未见实物,例如:“1947年7月,组成海府读书会,翻印马克思的《资本论》,毛泽东的《论联合政府》以及解放区的《整风文献》等。”(《海口市志》)2004年12月第1版,2004年12月第1次印刷,第1264页)

一、出版的图书

这一类图书各地公私收藏都很少,这次修志也未进行广泛征集,因此以下所列,不论是品种还是馆藏地点,都是举例性的。

党校训练材料中共琼崖特委编写出版,民国二十年(1931年)11月出版,油印本,32开本,1册43页。馆藏:北京图书馆。

连队政治工作纲要(琼崖公学政工班讲义)琼崖公学政治部编。油印本(编印时间不详),32开本,1册58页。馆藏:海南师范学院图书馆。

庆祝工农红军冲破帝国主义国民党第三次围剿大胜利的宣传大纲反帝宣传工作大纲反改组派宣传大纲中国共产党琼崖特委宣传部编。民国二十年(1931年)8—12月出版,油印本,琼崖特委宣传部出版,32开本,1册38页。馆藏:北京图书馆。

高级列宁学校教科书(第一册)琼崖高级列宁学校编。民国二十年(1931年)7月1日出版,32开本24页。馆藏:北京图书馆。

反帝宣传工作大纲琼崖特委宣传部编。民国20年(1931年)印发,不分卷,油印本,线装,全1册。馆藏:海南师范学院图书馆(复制本)。

二、出版的期刊

以下的期刊介绍都是根据各种资料整理而成的，难免有遗漏，其中只有极少数品种，如《琼崖红旗》、《工作》等见到过实物。有时几个资料来源介绍的情况不一致，则酌选一说。

环球报、现代时报、民国日报海口市学生于民国八年(1919年)“五四”运动前后创办。

新琼岛报 民国九年(1920年)由冯平、符节、徐成章等在海口创办的“友声书社”出版，主要进行反帝反封建宣传。

琼崖旬报 民国十年(1921年)4月7日徐成章、王器民等在广州创办的民主革命报刊。先后有王器民、冯笃明、曾希吾、罗汉、鲁易、李实、吴明等担任编辑，旬报明确提出以改造琼崖为宗旨，宣传反对帝国主义、封建主义，提倡科学，破除迷信，男女平等，反对包办婚姻等新思想，并介绍马克思的《资本论》和欧洲的社会主义学说等革命理论，对推动琼崖的新文化运动和传播革命思想起了重要作用。旬报第1、2期在广州出版，从第3期起迁至海口市南门外内街(今博爱路)出版；每期印1000—2000份，共出了33期，民国11年(1922年)夏因军阀干涉、迫害而停刊。

琼崖旬刊 民国十年(1921年)12月，海南革命先驱者徐成章、罗汉、鲁易、吴明、李实等人在海口开展革命活动，徐成章、符节、冯平等人在西门外街(新华横街25号业余大学教学大楼隔壁)创办该刊，后来他们还创办了《琼岛日报》、《民国时报》等宣传民主革命思想的报刊。

良心月刊 民国十二年(1923年)由乐会县华侨团体“乐会县自治研究会”在嘉积镇创办，进步人士许邦鸿、卢鸿慈主办；是年夏在嘉积镇即出版了第六期。该刊以文学作品为主，亦刊登杂文、评论，宣传新思想、新文化，并陆续片断介绍马克思主义理论思想，把反帝、反封建专制和反封建礼教的斗争结合起来，开展思想解放的启蒙宣传，提倡婚姻自由，提倡白话文。民国16年(1927年)停刊。

新琼崖评论 民国十三年(1924年)1月1日，琼崖旅穗革命青年杨善集(又名杨白，海南琼东县人，1919年五四运动时琼崖进步学生运动领袖之一)、周士第、徐成章、洪剑雄、徐天柄等26人组织“琼崖少年同志会”，在广州发起成立“新琼崖评论社”并出版创刊号，设书记、编辑、校对、发行、理财5个部(后增设交际部)，书记为杨善集、林伯山(后)，编辑主任为洪剑雄、徐天柄(后)，校对主任为王启颯，发行主任为曾肇禹，理财主任为徐成章、吴乃宪(后)，交际主任为徐成章。该刊共出版30期，对促进琼崖人民的觉醒，扩大国民革命统一战线，培养、锻炼琼崖革命青年起到了促进作用。

琼崖新青年 民国十三年(1924年)8月，琼崖旅沪先进青年学生王文明、陈垂斌、罗文淹、黄昌炜、郭儒灏等发起组织“琼崖新青年社”并出版了该半月刊。编辑出版工作由王文明、陈垂斌、叶文龙主持。办刊宗旨主要是向青年学生介绍民主革命精神，宣传国民革命，贯彻孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策。该刊对传播马克思主义，推动琼崖国民革命运动，团结、教育广大琼崖青年学生均起到了积极作用。民国14年(1925年)因形势变化，旅沪先进青年陆续回粤工作而停刊。

琼岛魂 半月刊。民国十三年(1924年)冬，琼崖旅京革命青年莫同融(荣)、柯嘉予等成立了宣传出版团体“琼岛魂社”并出版了该刊；主要由莫、柯两人编辑。办刊宗旨是向青年学生介绍民主革命精神，宣传国民革命，贯彻孙中山的“联俄、联共、扶助农工”三大政策。该刊对传播马克思主义，推动琼崖国民革命运动，团结和教育广大琼崖青年学生均起到了积极作用。

琼崖革命同志大同盟盟刊 民国十四年(1925年)4月7日，广州的“新琼崖评论社”、上海的“琼崖新青年社”、北京的“琼岛魂社”在广州成立“琼崖革命同志大同盟”，王文明、杨善集、周士第、柯嘉予等人当选为执行委员会委员，王文明任执委会常务委员，主持工作，并出版了该盟刊。该刊对揭露琼崖军阀邓本殷迫害琼崖人民的罪行和卖国行径，对琼崖“驱邓运动”起了积极的推动作用。民国16年(1927年)广州发生“四一五”反共清党反革命事变后被迫停刊。

琼崖东路半月刊 民国十五年(1926年)春，琼东人符传范创办。该刊以宣传反帝反封建、鼓吹革命、主张民主科学治国为宗旨。蒋介石发动“四一二”反革命政变后停刊。

怎样 民国十五年(1926年)8月海口新成立的共产主义青年团琼崖地方委员会编辑出版，内容为宣传革命思想，指导团的活动和青年学生运动。

琼崖工人 民国十五年(1926年)4月海口市总工会成立并创办该杂志。1927年蒋介石在上海发动“四一二反革命政变”后，海南发生“四二二事变”，海口市总工会党支部书记林平等领导人被杀害，海口市总工会解体，该杂志停办。

现代青年 民国十五年(1926年)7月由新成立的共产主义青年团琼崖地方委员会(简称共青团琼崖地委)创办。办刊目的是指导青年学生运动。

琼崖青年 民国十五年(1926年)12月20日由府城青年运动委员会创办。

路灯半月刊、扫把旬刊 民国16年(1927年)春，在共产党的协助下，由国民党左派主办的进步刊物，陈公仁任主编，在海口创刊。

列宁青年、时报 民国十六年(1927年)上海发生“四一二”反革命政变后不久由中国共产党琼山县委员会创办，32开本。其内容主要是揭露国民党右派琼崖警备司令黄镇球的丑恶嘴脸，号召共产党人和进步民众与国民党反动派进行斗争。不久因各种条件困难而停办。

琼崖红旗 民国十九年(1930年)7月10日中共琼崖特委创办的土地革命战争时期的机关刊物。该刊主要刊登四个方面的内容：一是宣传开展土地革命、建立苏维埃政权、扩大红军和人民武装的形势与任务；二是宣传中国共产党的各项方针政策，特别是土地革命战争时期的政策；三是宣传报道江西中央苏区粉碎国民党反动派“围剿”的斗争胜利的事迹；四是向广大人民群众揭示“九一八”事变的真相，声讨日本帝国主义侵略中国的罪行，揭露和抗议蒋介石对外投降、对内反共的行径，号召全体琼州人民行动起来，积极参加抗日救亡运动。《琼崖红旗》是指导中共琼崖各级党组织、党员、红军以及人民群众正确认识时局，激发爱国热情，增强革命斗志的重要舆论宣传工具。

海南师范学院图书馆藏有1932年11月5日出版的第十三期《琼崖红旗》一册。该刊成品尺寸为：12.5cm×17.5cm，线装右订本，全书均为手刻蜡纸的油印本，封面的图案和目录的篇名均套红；正文共14个单面，版心尺寸为7.5cm×14.2cm，正文竖排，每行39个字，每面19行；该期共载五篇文章：“反对日帝国主义轰击东三省群众武装占领城市宣言”、“日本帝国主义武装占领东三省屠杀工农与我们严重任务”、“纪念十月革命与反帝国主义国民党进攻苏区和红军”、“纪念十月革命和反对帝国主义进攻苏联”、“巩固苏区与肃清反革命派别”；全刊共约10400字；版面统一，整洁美观，字体工整。

列宁园 民国二十年(1931年)7月中国共产党琼山县委员会创办。8开本，每月出2—3期，中共琼山县委印刷局印刷。其主要内容是进行党内政治教育。1932年上半年因纸张、油墨缺乏而改印传单；1933年夏停办。

救亡呼声 民国二十六年(1937年)夏中国共产党海口市工委在海口创办。该刊内容主要是宣传中国共产党的抗日救国主张和动员群众

参加抗日救亡运动。

新琼崖 半月刊，民国二十七年(1938年)3月中国共产党琼崖特委创办。该刊共出版了3期，由于国民党当局不予登记而被迫停刊。

战垒 昌江县“小学教师抗敌同志会”于民国二十七年(1938年)5月出版。内容为宣传抗日运动。

国光旬报 民国二十七年(1938年)12月由中国共产党琼崖特委指示海口特别支部秘密党员李雨枫、高士融(均有公开合法职业掩护)在海口创办。

抗日新闻 民国二十八年(1939年)3月由中国共产党琼崖特委在当时的驻地琼山县树德乡创办，它是中国共产党琼崖特委在抗日战争时期的机关刊物。该刊物为4开周报形式，三至五天出版一次，篇幅三版至四版。版面设有社论或时事评论、国内国际时事、本岛新闻和副刊等专栏。每期刊出的凡有关政策性重要社论、评论文章均由中共琼崖特委领导亲自撰写和审定。时任中共琼崖特委常委兼宣传部长黄魂为首任主编，后来的继任特委宣传部长陈健、李雨枫和李英敏、陈说等人先后主持该刊的编辑出版工作。《抗日新闻》高举团结抗日的旗帜，大力宣传国内外时事政治及海南岛内的形势与任务，阐述中国共产党坚持抗日统一战线的战略方针和政策，报道中国共产党琼崖各级组织和各阶层人民群众建设抗日根据地、支援前线的情况以及琼崖纵队英勇杀敌的战绩，同时还揭露国民党反动派挑起摩擦和内战、破坏抗日统一战线的行径。这份刊物是抗战时期中共在琼崖最有影响力的宣传舆论工具。

新文昌报 民国二十九年(1940年)由文昌县抗日民主政府创办。该报(刊)每月出版3—4期，油印，每期发行200份，共办了11个月，1941年停办。

琼山旬刊 民国三十一年(1942年)由琼山县抗日民主政府创办。

新民主报 民国三十四年(1945年)10月，中共琼崖特委根据抗日战争胜利后海南岛上革命形势的变化，将原特委机关刊物《抗日新闻》改名为《新民主报》，时任中共琼崖特委书记、琼崖纵队司令员冯白驹题写刊名。刊物主持人先后有李雨枫、陈说、李英敏等。该刊前期主要是揭露国民党反动军队向琼崖解放区进犯、挑起内战的罪恶行径，宣传琼崖纵队坚持自卫作战，取得粉碎国民党第46军的3路围攻的战况和胜利消息。1947年后，中国共产党琼崖特委以其作为自己在解放战争时期的机关刊物，内容也做了相应的改变，一是宣传报道琼崖纵队针对国民党反动派反攻作战的情况，二是宣传报道全国解放战争的大好形势，三是宣传报道琼崖解放区的民主改革建设情况，四是宣传报道琼崖军民配合中国人民解放军渡海作战解放海南岛的战况。《新民主报》初期为四开版油印周报，发行量为1000—2000份，1945年5月15日起改为综合性半月刊，共出版了18期。1949年5月改为16开版半月刊，每期40页左右，至海南岛解放共出版了18期。

工作 文昌县民主政府于民国三十六年(1947年)创刊。属于政府的工作指导性刊物，以“文昌出版社”的名义油印出版，海南师范学院图书馆藏有创刊号。

建党 中共琼崖区党委宣传部编印。民国三十七年(1948年)

5月15日创办的期刊，是当时全海南岛上中国共产党组织的舆论宣传阵地。

建军报 民国三十七年(1948年)9月1日创刊，由中共琼崖纵队政治部主办，是一份以“教育自己、教育战士、改造部队、提高部队战斗力”为宗旨的刊物。

第二节 书刊的印刷和发行

解放以前，只有在前面提到的三个短暂的时期，革命、进步的书刊才可能公开存在，也只有在这三个时期，中国共产党和其他进步人士才有可能在城市编辑印刷发行革命进步书刊，而在其他绝大部分时间里，革命进步书刊的编辑印刷发行工作便只能转入地下，转到农村。由于铅印的机器设备都很笨重，不便转移、隐蔽，因此，这一历史时期海南岛上中国共产党人所编印的书刊多是油印本。虽然当时物资匮乏，条件艰苦，但是刻印和装订都是十分精致的。《琼崖红旗》即实例之一。

朱逸辉在其回忆录《风雨历程》中叙述了一个事例，可说明当时印刷条件的困难。1946年，中共琼崖部队打了几场胜仗之后，在万宁的牛漏七甲山地区有了进行相对平静的休整机会。为了充分利用这一段休整时间提高部队干部战士的思想文化水平，朱逸辉根据上级的指示，将周田堂1942年在六连岭创作的诗歌《乐在山中》刻成木版，因为没有墨汁且更不可能找到油墨来印刷，于是庶务长黄国泰便托人到海边买回一只大乌贼，取出乌贼体内的黑汁作为颜料，将木刻板诗歌印刷在草纸上作为课本，发给每个战斗班一份，作为文化课教材使用。

随着琼崖革命根据地的发展壮大，根据地的印刷条件也有了一定的改善，1947年，中共琼崖党政军领导机关所在地琼中县什运乡便文村便设立了“印币室”，专门用蜡纸和木版刻印粮款收据、公债证券、光银代用券等，同时还编辑印刷出版《新民主报》，直至海南全岛解放。

解放前中共和其他进步人士在海南所进行的书刊发行工作，有公开和秘密(地下)两种形式，但是，公开形式仅在前面提到的当局对出版业控制相对宽松的三个短暂时期才有可能存在，这种情况较典型的如：

1938年3月，中共琼崖特委在中共海口市工委协助下，在海口市新兴街(今新华北路34号)创办了一家“海口大众书店”，负责人先后有陈玉清、黎民、杨启安等；1938年秋，马白山、史中坚等革命人士在昌江县城新街镇(该镇今属东方县)办起了一家《时代书报社》。这些书店专门销售《新华日报》、《大众哲学》、《生活》、《永生》、《新生》、《世界知识》和美国著名作家斯诺的《西行漫记》等进步书刊。

除了销售书籍之外，海口大众书店还是中共琼崖特委在海口的联络点，承担接送中共上级委派到海南的工作人员和联络进步人士的任务。抗日战争时期的国共合作期间，中共琼崖领导人冯白驹同国民党谈判期间就曾住宿在这个书店里。1939年日军侵琼后，“海口大众书店”停止营业。

与此同时，吴绍荣等在儋县新州镇开办了“大众书店”，也出售《共产党宣言》、《论持久战》等进步书籍。

书刊的秘密(地下)发行由琼崖苏维埃政府交通总局负责，在琼崖革命根据地范围内，书刊发行经各级层层传递，至县、区苏维埃交通局，再传递至乡苏维埃交通站。在白区，则多通过牧童、小商小贩、邮差以及革命根据地老百姓的亲戚朋友去散发。这样，在全岛就形成了一个广泛通畅的书刊发行网络。

琼崖独立总队政训室编辑科是琼崖革命根据地的另一个编辑兼出版发行管理的部门。这个部门专门负责编辑对外的宣传刊物、传单、标语和对内的刊物、教育材料以及管理印刷科、发行科。中共琼崖特委还专设印刷处，主持印刷及发行工作。该处负责将各种印刷品按照一

定比例分配和包裹后交给总交通站递送到各地去。

解放前，中国共产党在海南国民党统治区所进行的发行工作，《发行工作材料》（“广东省新闻出版局”和“《广东出版史料》编辑部”于1990年10月内部印行的《广东出版史料(第一辑)》)有操作规定。《发行工作材料》小册子虽系蜡纸手工刻印，横书，共约5000字，未署印行时间及印行者，但从内容中分析，约为1932年由中共琼崖特委印行。《发行工作材料》刊载了八篇签署了笔名的文章，从发行对象、“发行交通网”、发行队伍建设以及如何做好发行工作等八个方面，强调了琼崖中共党如何在白色恐怖区开展发行工作的。

关于解放前中国共产党在海南所进行的发行工作，“广东省新闻出版局”和“《广东出版史料》编辑部”于1990年10月内部印行了《广东出版史料(第一辑)》，其中收入了一本小册子《发行工作材料》。该小册子系蜡纸手工刻印，横书，共约5000字，原书未署印行时间及印行者，但从内容中分析，约为1932年由中共琼崖特委印行。

《发行工作材料》第一部分为“写在前面”，内容是强调党的发行工作的重要性。之后正文包括八篇署名文章，但从所署作者名称看，用的均是笔名。第一篇文章主要是说发行工作一定要切实落到发行对象身上，并且宣传的内容一定要与发行对象相一致。第二篇文章则是指出要利用各种条件、工具建立“全琼东中西路”的“发行交通网”，并应“巩固与灵活起来”。第三篇文章则是规定发行队伍建设的原则，每个支部都应“指定”一个“发行干事”，并组织三至五人的“发行队”（队长必须由党内同志担任）。第四、五、六、七篇文章则分别说明怎样针对“城市工人”、“白色乡村”、“兵营团局”和“不识字的群众”等各类不同的对象做好发行工作。第八篇文章则规定了发行工作的“检查和报告”的制度。

【关闭窗口】